

ПОДЛИННЫЙ

57
55
80т

Пленум Центрального комитета
Компартии Казахстана

СТЕНОГРАММА

IX ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА
19, 20 ноября 1968 года

ТОМ I

Начато 19 ноября 1968 года
Около 20 ноября 1968 года
На 236 листах

Партийный архив Института истории
РИС СССР
г. Алма-Ата

708

опись 44

н.д. хр. № 15

г. Алма-Ата

Председательствующий т. ТИТОВ. Слово для доклада по первому вопросу предоставляется кандидату в члены Политбюро ЦК КПСС, первому секретарю ЦК КП Казахстана т. КУНАЕВУ Д. А.

КУНАЕВ. Товарищи! Все советские люди и мировая общественность с большим интересом встретили решения октябряского Пленума ЦК КПСС. На этом Пленуме были рассмотрены актуальные проблемы экономического развития страны и внешней политики партии на современном этапе.

Пленум заслушал и обсудил доклады - "О ходе выполнения решений XXIII съезда и Пленумов ЦК КПСС по вопросам сельского хозяйства" и "О внешнеполитической деятельности Политбюро ЦК КПСС", с которыми выступил Генеральный Секретарь ЦК партии Леонид Ильич Брежнев.

В центре работы октябряского Пленума ЦК стоял вопрос о конкретных путях дальнейшего подъема сельского хозяйства страны. Следует подчеркнуть, что обсуждение этого вопроса не было продиктовано чрезвычайными или какими-то особыми обстоятельствами. Политбюро исходило из того, что партия провозгласила большую программу по сельскому хозяйству и прямой долг ее Центрального Комитета - вести организаторскую работу по выполнению этой программы, систематически проводить проверку выполнения решений и состояния дел на селе. Тем более, что жизнь не стоит на месте, она

рождает все новые и новые проблемы, которые было трудно предвидеть несколько лет назад, но которые требуют сейчас правильного, научно обоснованного подхода и решения.

Партия требует от своих кадров глубоко изучать явления и процессы, происходящие на селе, правильно оценивать политические и хозяйственные результаты, прочно закреплять то, что оправдало себя и отбрасывать все отжившее. Лишь опираясь на приобретенный опыт и критически осмысливая его, мы в состоянии вырабатывать правильную политическую линию на будущее, определять эффективные экономические и организационные меры для дальнейшего подъема сельскохозяйственного производства.

Руководствуясь ленинским заветом, что без прочной сельскохозяйственной базы "невозможно никакое хозяйственное строительство", Политбюро ЦК постоянно держит в центре своего внимания вопросы развития сельского хозяйства.

Из постановления Пленума и доклада тов. Л. И. Брежнева отчетливо видно, и нам всем надо осознать это, что сейчас речь идет о качественно новом этапе, о новом крупнейшем шаге, который предстоит сделать в развитии этой жизненно важной отрасли социалистической экономики. Принятые на Пленуме ЦК решения вооружили партию и народ боевой и четкой программой действий, ясной целью. Теперь, подчеркнул Пленум, важнейшая политическая, общепартийная и общегосударственная задача состоит в том, чтобы в возможно корот-

кие сроки намного превзойти современный уровень сельскохозяйственного производства.

Поставленная задача, исключительно сложная и выполнение ее потребует огромных усилий всей нашей партии, всего советского народа, каждой республики, области, района, совхоза и колхоза в отдельности. Но то, что она нам, безусловно, под силу, свидетельствуют весь наш прошлый опыт и те результаты, которых страна добилась в борьбе за проведение курса, взятого на предыдущих Пленумах ЦК и получившего затем свое развитие на XXIII съезде КПСС.

Позвольте коротко остановиться на том, какие перемены произошли в сельском хозяйстве страны под воздействием экономических и политических факторов, вызванных к жизни проведением этого курса партии.

х х х

Пленум ЦК отметил, что советские люди, выполняя решения XXIII съезда партии, добились больших успехов в хозяйственном и культурном строительстве. Народное хозяйство страны в целом развивается высокими темпами. Неуклонно улучшается материальное благосостояние трудящихся.

В сельскохозяйственном производстве в результате внедрения новых методов планирования и хозяйствования, государственной заботы о повышении плодородия земли, о внедрении достижений науки и передового опыта, укрепления материально-технической базы достигнуты заметные успехи.

В деревне осуществлены крупные социально-экономические мероприятия. Колхозникам гарантирован ежемесячный заработок, улучшено пенсионное обеспечение.

Как указывал в своем докладе тов. Брежнев Л.И. все эти и другие меры, большая организаторская и политическая работа партийных, советских и сельскохозяйственных органов, самоотверженный труд колхозников и рабочих совхозов, специалистов сельского хозяйства, а также помощь трудящихся города способствовали росту сельскохозяйственного производства.

Среднегодовая валовая продукция сельского хозяйства за 1965-1967 годы в целом по стране составила 75 миллиардов рублей, то есть почти на 10 миллиардов рублей больше, чем в предшествующем трехлетии. Заметно увеличилась урожайность и среднегодовые валовые сборы зерна, а также других культур, повысилась продуктивность животноводства и среднегодовое производство мяса, молока, яиц. Производство сельскохозяйственных продуктов в расчете на душу населения увеличилось на 11 процентов.

В 1968 году валовый сбор зерна достиг 165 миллионов тонн, в государственные ресурсы поступило свыше 68 миллионов тонн хлеба. Больше чем в прошлом году произведено и закуплено продуктов животноводства. Досрочно выполнен государственный план закупок мяса, молока, яиц и шерсти.

Говоря о проделанной работе по увеличению производ-

ства зерна, Леонид Ильич Брежнев среди других республик отметил значительный успех хлеборобов Казахстана, в том числе земледельцев Уральской, Кустанайской, Северо-Казахстанской, Актюбинской, Джамбулской и Чимкентской областей.

х х х

Наши успехи очевидны и бесспорны. И это вынуждены признавать наши недруги. Так, в докладе подкомиссии Конгресса США об экономике Советского Союза в 1966-1967 годах, в частности, говорится, что в результате осуществления новой программы экономических и административных мер, ставивших своей целью преодолеть застой в советском сельском хозяйстве, начавшийся в 1958 году, среднегодовые темпы роста сельскохозяйственной продукции в 1966-1967 годах были почти на одну четверть выше чем в 1961-1965 годах.

Да, товарищи, достигнутые результаты со всей очевидностью подтвердили тот непреложный факт, что политика партии в области сельского хозяйства, основанная на объективной оценке состояния дела была правильной и поэтому плодотворной.

В напряженной работе по подъему сельского хозяйства страны еще ярче проявилась возросшая руководящая роль Коммунистической партии в жизни нашего социалистического общества, еще больше укрепился союз рабочего класса и колхозного крестьянства.

Наша страна вышла на такие рубежи создания материально-технической базы коммунизма, которые обеспечивают дальнейшее динамическое, более ускоренное развитие социалистической экономики, науки и культуры, неуклонный рост жизненного уровня трудящихся, надежную оборону страны и всего социалистического содружества. За первые три года пятилетки введены в строй тысячи промышленных предприятий. Выплавка стали у нас достигла 107 млн тонн в год. В значительных размерах поднялась добыча нефти, угля, железной руды, производство электроэнергии и других видов продукции. Этому способствует внедрение экономической реформы, борьба за научно-технический прогресс, широкий размах капитального строительства.

Факты и цифры нашего роста, большой трудовой подъем в стране, развернувшееся социалистическое соревнование в честь знаменательной даты — 100-летия со дня рождения В.И.Ленина, убедительно свидетельствуют, что советский народ непоколебимо верен великому делу коммунизма, он твердо идет за своей партией, которая на основе ленинского учения уверенно прокладывает курс к новым победам и совершенствиям.

X X X

Товарищи! Всесторонне проанализировав положение дел в сельском хозяйстве, отметив имеющиеся достижения, октябрьский Пленум сконцентрировал внимание партии и

народа на нерешенных вопросах, указал на целый ряд серьезных недостатков в развитии сельского хозяйства. Ставить так вопрос — это в традициях нашей партии. По объему производства ряда продуктов и росту производительности труда мы еще не достигли уровня, предусмотренного Директивами XXIII съезда КПСС на пятилетку. В ряде мест низки темпы роста сельскохозяйственного производства, слабо ведется работа по повышению урожайности зерновых и других культур, серьезные упущения имеются в животноводстве. Во многих колхозах и совхозах медленно внедряются передовые приемы ведения хозяйства, лучшие формы и методы организации труда и производства, слабо поставлена экономическая работа.

Пленум ЦК отметил, что недостаточные темпы роста сельскохозяйственного производства являются следствием все еще медленного осуществления химизации, мелиорации земель и комплексной механизации, слабого внедрения в сельское хозяйство новейших достижений науки и передового опыта.

Пленум обязал партийные, советские и сельскохозяйственные органы, первичные партийные организации и руководителей колхозов и совхозов принять меры к устраниению имеющихся недостатков в развитии сельского хозяйства, к лучшему использованию всех резервов колхозного и совхозного производства с тем, чтобы обеспечить выполнение заданий пятилетнего плана.

Пленум целиком и полностью одобрил и признал свое-

временными, отвечающими потребностям коммунистического строительства, разработанные Политбюро ЦК КПСС и изложенные в докладе Леонида Ильича Брежнева предложения об основных направлениях и мерах дальнейшего развития сельского хозяйства СССР.

При этом в докладе особо подчеркивается, что дальнейший, более ускоренный подъем сельского хозяйства СССР – это не просто хозяйственный вопрос, а большая политическая, общепартийная, общегосударственная задача. Дело в том, что продовольственный вопрос является одним из важнейших вопросов не только внутренней, но и мировой политики.

Партия, весь советский народ отчетливо сознают, что главное поле битвы за коммунизм, за мир – это экономика и в том числе наша борьба за всемерный подъем сельскохозяйственного производства. Вот почему мы должны в самом ближайшем будущем сделать крупные шаги в этом направлении.

В докладе тов. Брежнева поставлена задача в ближайшие годы довести среднегодовое производство зерна в стране до 190-200 миллионов тонн, для чего урожайность зерновых необходимо поднять до 16-17 центнеров с гектара, или увеличить по сравнению с достигнутым уровнем на 5-6 центнеров. В значительных размерах предстоит увеличить производство технических, масличных, овощных и других культур.

В области животноводства уже в ближайшее время производство мяса в стране необходимо довести до 14-15 миллион-

нов тонн, молока - до 90-95 миллионов тонн, яиц - до 45-50 миллиардов штук и шерсти - до 480-500 тысяч тонн в год.

Пленум указал, что важнейшей задачей партийных организаций, советских и хозяйственных органов является дальнейшее неуклонное осуществление политики партии и практических мер по развитию сельского хозяйства, выработанных XXIII съездом, мартовским и майским Пленумами ЦК КПСС.

На Пленуме особо подчеркивалось, что для достижения поставленной задачи сейчас важнейшее значение приобретает перевооружение сельского хозяйства на базе новой техники, для чего признано необходимым обеспечить дальнейшее развитие производственных мощностей тракторного, сельскохозяйственного и мелиоративного машиностроения, сокращение сроков создания и освоения новой, более современной сельскохозяйственной техники.

Учитывая огромное значение химии в повышении продуктивности сельскохозяйственного производства, пленум признал необходимым в ближайшие годы намного ускорить темпы роста производства минеральных удобрений, а также эффективных химических средств защиты растений. Как вы хорошо понимаете, в решение этой задачи свой крупный вклад должна внести наша республика, где имеются широкие возможности для производства фосфорных удобрений.

Октябрьский Пленум обратил серьезное внимание на нео-

ходимость полного осуществления определенной майским Пленумом ЦК КПСС программы мелиорации земель. Речь идет, прежде всего, о всенародном развитии и укреплении производственной базы мелиоративного строительства, проектно-изыскательских работ, оснащении водохозяйственных организаций необходимой техникой и материалами, укреплении строек инженерно-техническими и массовыми квалифицированными кадрами, улучшении условий их труда и быта.

Как видите, октябрьский Пленум разработал крупные мероприятия, направленные на увеличение выпуска более мощной и производительной техники, ускорение производства минеральных удобрений и химических средств защиты растений, а также дальнейшее развитие мелиорации.

Большое внимание на Пленуме было уделено вопросам сельского строительства. Признано необходимым повысить уровень его индустриализации, наряду с расширением строительства на селе производственных сооружений, жилищ и культурно-бытовых учреждений усилить внимание благоустройству, водоснабжению и газификации колхозов и совхозов.

Пленум ЦК принял решение сохранить на предстоящее пятилетие принцип твердых планов заготовок продуктов сельского хозяйства, при этом план заготовок зерна на 1971-1975 годы будет установлен, примерно, в том же объеме, что и в текущей пятилетке, с некоторыми корректировками по отдельным республикам, краям и областям.

Политбюро ЦК КПСС и Совету Министров СССР поручено, исходя из этого принципа, до 1 марта 1969 года утвердить планы закупок продуктов сельского хозяйства на 1971-1975 годы по стране и союзным республикам. В целях увеличения производства и поощрения продажи государству сельскохозяйственных продуктов сверх твердого плана, признано необходимым распространить действующий порядок стимулирования сверхплановых закупок зерна на некоторые другие сельскохозяйственные продукты.

Большое внимание на октябрьском Пленуме ЦК было обращено на необходимость дальнейшего всемерного повышения уровня экономической работы в колхозах и совхозах, совершенствование организации и оплаты труда и снижения себестоимости сельскохозяйственной продукции, повышения рентабельности всех отраслей производства и обеспечения более быстрого роста производительности труда в сельском хозяйстве.

Пленум ЦК придал важное значение повышению эффективности научных исследований, как непременному условию ускорения темпов развития сельского хозяйства.

Таковы основные итоги работы октябрьского Пленума ЦК КПСС и задачи в области сельского хозяйства, которые предстоит нашей партии и народу претворить в жизнь.

Х Х Х

Товарищи! Прежде чем говорить о конкретных задачах, стоящих перед партийными, советскими и хозяйственными ор-

танизациями нашей республики в деле выполнения решений октябрьского Пленума ЦК КПСС, разрешите мне подвести некоторые итоги развития сельского хозяйства Казахстана за последние годы.

Претворяя в жизнь решения XXIII съезда партии, мартовского (1965г.) и майского (1966г.) Пленумов ЦК КПСС, республика сделала крупный шаг вперед, в увеличении производства продуктов земледелия и животноводства и укреплении материально-технической базы совхозов и колхозов.

С учетом ожидаемых результатов в 1968 году, за первые три года текущей пятилетки, по сравнению с предшествующими тремя годами, среднегодовое производство зерна в республике возросло на 41 процент и составило 19,7 миллиона тонн, производство мяса достигло 1,3 миллиона тонн, или возросло на 9 процентов, молока - 3,7 миллиона тонн, или увеличилось на 22 процента, производство яиц возросло на 29 процентов, а шерсти на 15 процентов.

За этот период государство получило сверх плана 6,4 миллиона тонн хлеба, 900 тысяч тонн сахарной свеклы, примерно 170 тысяч тонн скота и птицы, 194 тысячи тонн молока, 182 миллиона штук яиц, 16 тысяч тонн шерсти и 667 тысяч каракульских смушек.

Значительная работа проведена по развитию орошаемого земледелия. На поливных землях стали получать более высокие урожаи пшеницы, риса, кукурузы, сахарной свеклы, овощей и других культур. В республике осуществляются крупные

мероприятия по строительству новых ирригационных систем.

В 1966-1967 годах среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства по сравнению с 1964-1965 годами увеличился на 732 миллиона рублей, или на 17,4 процента.

При этом производство продукции сельского хозяйства на душу населения возросло на 12,1 процента.

Многое для увеличения производства зерна и других продуктов сельского хозяйства сделали сельские труженики республики в текущем году, что дало возможность, несмотря на неблагоприятные погодные условия в ряде областей, значительно перевыполнить государственный план закупок зерна и других продуктов.

Хозяйства республики засыпали в закрома государства 11 миллионов 685 тысяч тонн, или 713 миллионов пудов зерна. На заготовительные пункты доставлено 9,6 миллиона тонн основной продовольственной культуры - пшеницы, из которой 6,4 миллиона тонн сдано твердыми, сильными и улучшенными сортами.

В достижении этой замечательной трудовой победы внесли свой весомый вклад рабочие, инженерно-технические работники, все трудящиеся промышленных предприятий и строек проектных и научно-исследовательских институтов республики.

Совхозы и колхозы полностью возвратили государству семенную ссуду в объеме 504 тысяч тонн, которую брали для проведения сверхплановых посевов зерновых культур.

Сегодня мы должны отметить большой вклад в увеличение производства зерна, который внесли хозяйства Кустанайской области. Они доставили на хлебоприемные пункты 136 миллионов пудов хлеба.

Замечательную трудовую победу в борьбе за хлеб одержали земледельцы Уральской области. От них государство получило 128 миллионов пудов зерна, или в 3,7 раза больше, чем предусматривалось планом.

Совхозы и колхозы Северо-Казахстанской области засыпали в закрома государства 72,6 миллиона пудов хлеба, Актюбинской области - 63 миллиона пудов, или на 34 миллиона пудов больше плана. 25,9 миллиона пудов зерна получило государство от хлеборобов Джамбулской области. Хозяйства Чимкентской области сдали 23,6 миллиона пудов хлеба.

Перевыполнили план закупок зерна также хозяйства Талды-Курганской области, от которых поступило 17,3 миллиона пудов и Алма-Атинской области - 8,2 миллиона пудов хлеба.

Хозяйства Кзыл-Ординской области вырастили высокий урожай риса и продали государству 7 миллионов пудов риса-шали при плане 5,4 миллиона пудов.

Высоких показателей по производству и продаже зерна государству в текущем году добились многие районы, совхозы и колхозы.

Хозяйства Федоровского района Кустанайской области продали государству 25 миллионов пудов зерна, Комсомольского района этой же области - 20,7 миллиона пудов, Бур-

линского района Уральской области - более 24 миллионов пудов, Теректинского района - 16 миллионов, а Зеленовского и Приуральского - по 15 миллионов пудов зерна каждый.

158 хозяйств республики засыпали в закрома Родины более чем по одному миллиону пудов зерна. Совхоз "Пермский" Уральской области продал 3,7 миллиона пудов хлеба, "Ульяновский" и имени газеты "Правда" - по 3,5 миллиона, колхоз "Кзыл-Ту" - 3 миллиона пудов, совхоз "Жаркольский" Кустайской области - более 3 миллионов пудов.

Несомненным успехом в борьбе за хлеб является тот факт, что в текущем году четыре области республики: Уральская, Джамбулская, Чимкентская и Талды-Курганская, а также 27 районов и 304 хозяйства других областей выполнили задание пятилетнего плана по продаже хлеба государству.

Отрадным является рост урожайности зерновых культур. Это результат проделанной работы по подъему культуры земледелия. В текущем году хозяйства Уральской области с площади 1457 тысяч гектаров вырастили в среднем по 17,4 центнера зерна, Чимкентской - по 13,8 центнера, Северо-Казахстанской - по 12,6 центнера. Еще более высоких показателей по урожайности добились многие районы и хозяйства. Так, в Уральской области колхоз имени Петрова вырастил по 26,4 центнера зерна с каждого гектара, а колхоз имени Калинина - по 25,3 центнера.

Мы полагаем, однако, что перечисленные успехи не должны успокаивать нас. Достигнутое не дает нам права считать,

что теперь у нас все идет гладко и можно предаться благо-
дущию и самоуспокоенности. В ведении земледелия у нас име-
ются крупные упущения, что является прямым следствием на-
ших просчетов и недоработок в руководстве сельским хозяй-
ством.

Прежде всего, отдельные области, значительная часть
районов и хозяйств не обеспечили выполнение заданий трех
лет пятилетки по производству и продаже зерна государству.
Среди них такие крупные области, как Целиноградская, Пав-
лодарская, Карагандинская, Государственный план закупок
зерна первых трех лет не выполнили 44 района республики.
Тем самым в этих областях и районах поставлено под угрозу
выполнение пятилетнего плана производства и продажи хлеба.

Неудовлетворительное положение сложилось у нас с про-
изводством гречихи и проса, за что нас совершенно справед-
ливо критиковал в докладе Леонид Ильич Брежнев. Задание
трех лет пятилетки по продаже государству гречихи хояй-
ствами республики выполнено всего на 61 процент и проса
на 52 процента. При этом хояйства Целиноградской области
выполнили план трех лет по продаже гречихи на 40 процен-
тов, Северо-Казахстанской на 41, Кокчетавской на 43 и Ку-
станайской на 54 процента. Не справились с государствен-
ным планом закупок проса 7 областей. Из 51 района респуб-
лики, имевших план продажи гречихи, 43 района не выполни-
ли его и из 86 районов, имевших план продажи проса, не
справились с заданием 69.

Руководители этих областей и районов нарушили требование мартовского Пленума ЦК о необходимости выполнять план закупок по каждой культуре в отдельности. Это положение, кстати, еще раз вновь получило подтверждение на октябрьском Пленуме ЦК.

Министерство сельского хозяйства республики и его местные органы, обкомы партии и облисполкомы, имеющие государственный план закупок проса и гречихи, обязаны наряду с пшеницей и другими культурами принять все меры для того, чтобы уже в 1969 году обеспечить безусловное выполнение и перевыполнение заданий по производству и продаже государству этих важных продовольственных культур. Главная роль в увеличении производства гречихи принадлежит Кустанайской, Павлодарской и Целиноградской областям, а проса - Павлодарской, Кустанайской, Актюбинской и Уральской областям.

Нам надо сделать практические выводы из критики тов. Брежнева по этому вопросу.

На Пленуме ЦК КПСС нас критиковали за посевы зерновых культур на больших площадях несортоными семенами и семенами нерайонированных сортов, из-за чего мы ежегодно недобираем большое количество хлеба. Только нынче такими семенами было засеяно 2 миллиона 780 тысяч гектаров, что составляет 12,3 процента к общей посевной площади. Особенно неблагополучно в этом отношении обстоит в хозяйствах Ка-

рагандинской, Павлодарской, Актюбинской и Целиноградской областей.

К сказанному следует добавить, что на значительных площадях у нас ежегодно высеваются некондиционные семена. Так, в текущем году в целом по республике некондиционных семян было высеяно на площади свыше одного миллиона гектаров.

Нам надо быстро и решительно навести порядок в этом важном деле, обеспечить выполнение всех мер, определенных недавно принятым постановлением союзного правительства об улучшении семеноводства.

На октябрьском Пленуме ЦК отмечалось, что многие совхозы и колхозы недооценивают огромное значение местных удобрений. Это относится и к нашей республике.

В целом в совхозах и колхозах республики ежегодно вносится в почву от 5 до 7 миллионов тонн местных удобрений, тогда как по самым скромным подсчетам имеется реальная возможность ежегодно вносить под посевы не менее 20-22 миллионов тонн. Хотя сейчас наступил век химии, мы не можем сбрасывать со счета навоз, который всегда был надежным средством повышения урожайности полей.

Наряду с этим надо принять меры к повышению эффективности использования выделяемых хозяйствами минеральных удобрений. Не секрет, что их у нас еще мало. К тому же кое-где они вносятся без учета требований высеиваемой культуры.

туры и состояния почвы, что резко снижает их эффективность. В этой связи следует отметить слабую организацию агрохимической службы. До сих пор подавляющее число совхозов и колхозов не имеют агрохимических картограмм, что не дает возможности правильно применять минеральные удобрения. Нужно как можно быстрее поправить это положение, имея в виду, что хозяйства из года в год будут получать все больше минеральных удобрений.

x x x

Товарищи! Я не буду подробно останавливаться на всех вопросах агротехники, связанных с увеличением производства зерна. Об этом мы очень обстоятельно говорили на прошедших пленумах ЦК Компартии Казахстана. Хочу только особо подчеркнуть, что для обеспечения валового сбора зерна в оставшиеся годы пятилетки в размере 22-22,5 миллиона тонн мы должны уже в 1969-1970 годах получать в среднем по республике не менее 10 центнеров зерна с каждого гектара, вместо 7,7 центнера, фактически полученных за последние 5 лет. Вы хорошо понимаете, что это не является пределом, так как у нас уже были годы, когда республика имела и более высокую среднюю урожайность.

Вместе с тем это и непростое дело, если учесть, что за предстоящие два года против достигнутого уровня нужно повысить урожай зерновых в среднем на 2,3 центнера. В последующие годы нам нужно обеспечить выполнение тре-

бований Пленума о повышении урожайности на 5–6 центнеров. Это очень трудная задача. Но мы должны ее решить во что бы то ни стало, ибо другого пути увеличения валовых сборов зерна у нас нет.

Получать по 10, а затем по 12–13 центнеров с гектара в среднем – это, повторяю, как минимум, так как опыт многих передовых хозяйств, о чем говорилось выше, показывает, что можно получать и значительно более высокие урожаи зерновых культур.

Решая задачу увеличения производства зерна, нам нужно и дальше совершенствовать систему целинного земледелия, настойчивее внедрять в практику совхозов и колхозов рекомендации научно-исследовательских учреждений.

Особую остроту для нас имеет вопрос борьбы с ветровой эрозией почвы. Нельзя закрывать глаза на то, что в нашей республике имеется до 12 миллионов гектаров эрозийно опасных земель.

Ученые республики, разработали, а практики подтвердили высокую эффективность комплекса противоэрозийных мероприятий, основанного на безотвальной системе обработки почвы и включающего в себя полосное размещение посевов, чистые и кулисные пары, правильные севообороты и другие меры. Задача состоит в том, чтобы более настойчиво и широко внедрять эту систему в производство, обеспечить неуклонное проведение в жизнь постановления ЦК КПСС и Со-

вета Министров СССР "О неотложных мерах по защите почв от ветровой и водной эрозии".

Надо сказать, что в борьбе с эрозией у нас еще недооценивается такой фактор, как разведение лесов. Приходится признать, что пока ученые спорили о пользе лесных полос, мы упустили много времени. Практика ряда хозяйств Целиноградской, Семипалатинской, Кустанайской и некоторых других областей, безусловно, показала большую эффективность лесных полезащитных полос правильной конструкции. Конечно, посадка леса в наших степях дело нелегкое и отдача будет от него не сразу. Но мы должны смотреть в перспективу и постепенно наверстать упущенное.

Другой важный вопрос - это сорта. Нам нужны свои сорта, прежде всего, сильных и твердых пшениц. К большому сожалению, научно-исследовательские учреждения, работающие в области сельского хозяйства пока еще плохо решают эту важную проблему.

В этой связи на данном пленуме ЦК есть необходимость высказать серьезные претензии к нашей сельскохозяйственной науке и по другим вопросам. Нельзя не отметить, что в свете больших задач, стоящих перед нашим сельским хозяйством, имеется значительное отставание этой науки уже теперь, не говоря о решении многих перспективных вопросов.

Например, в 1967 году республика недополучила миллионы пудов зерна из-за поражения посевов пшеницы ржавчиной.

Однако работы по борьбе с этой опасной болезнью наши ученые почти не ведут. Много накопилось и других нерешенных вопросов по борьбе с вредителями и болезнями растений и животных, по которым практика остро нуждается в опробированных рекомендациях науки.

В целях дальнейшего развития сельскохозяйственной науки в стране, ЦК КПСС и Советское правительство недавно приняли специальное постановление. Принято также решение об увеличении заработной платы научным работникам. Мы надеемся, что многочисленная армия ученых Казахстана ответит на эту заботу партии и государства большими практическими делами.

Х Х Х

Товарищи! Если тщательно взвесить наши возможности по хлебу, то становится очевидным, что мы можем поставить перед собой задачу - выполнить пятилетний план продажи зерна государству за 4 года, то есть завершить пятилетку по продаже хлеба уже в 1969 году.

В самом деле, за три прошедших года пятилетки совхозы и колхозы продали государству 35,8 миллиона тонн зерна при плане 49 миллионов тонн. Таким образом, в будущем году для выполнения пятилетки нам остается продать 13,2 миллиона тонн зерна, или 808 миллионов пудов.

Можем ли мы сдать такое количество хлеба? Безусловно,

можем. Во-первых, совхозы и колхозы республики сейчас оснащены техникой лучше, чем когда-либо в прошлом, что позволяет быстрее и лучше справляться с сельхозработами. Во-вторых, у нас на площади более 18 миллионов гектаров подготовлена зябь и пары, засыпаны полностью семена пшеницы, при этом на 98 процентов сортовые. Наконец, у нас возросло мастерство наших кадров механизаторов, повысилась квалификация специалистов и руководителей. Словом, мы имеем все необходимые предпосылки для получения высокого урожая будущего года.

Таким образом, решение главной задачи - обеспечить дальнейший более быстрый рост производства зерна - надо энергично решать, начиная буквально с сегодняшнего дня, с тщательной, всесторонне продуманной подготовки к будущей весне. Совершенно очевидно для этого нужно во всех хозяйствах своевременно и качественно отремонтировать технику, подготовить семена, провести посев только районированными сортовыми семенами, что даст нам реальную возможность поднять урожайность полей.

Если мы сумеем справиться с этой важнейшей задачей и уже в будущем году обеспечим выполнение заданий пятилетки по продаже хлеба государству, это явится крупным вкладом республики в увеличение хлебных ресурсов страны. Это будет наш ответ делом на решения октябрябрьского Пленума ЦК. В решении этой задачи должны найти свое место каждая область, район, совхоз и колхоз республики.

x x x

Наряду с зерном мы должны добиться дальнейшего роста производства масличных и технических культур. Нельзя считать терпимым тот факт, что многие хозяйства республики, имея планы по масличным культурам, не выполняют их из года в год, а некоторые даже не сеют эти культуры.

x x x

За последнее время в республике проведена определенная работа по увеличению производства овощей и картофеля. Но тем не менее мы пока не можем сказать, что у нас эта проблема решена. До сих пор плохо обстоит с качеством овощей, их хранением. Неудовлетворительно решается проблема овощей в Семипалатинской, Уральской, Восточно-Казахстанской и некоторых других областях. До конца не решены вопросы снабжения овощами, особенно ранними, Алма-Аты, Караганды и других промышленных центров. Посмотрите, что делается на наших рынках особенно весной. Их буквально наводняют расторопные торговцы. Продавая в тридорога овощи и фрукты, они вывозят из нашей республики многие миллионы рублей.

Руководствуясь решениями октябряского Пленума ЦК, обкомы партии, облисполкомы, сельскохозяйственные органы обязаны еще раз рассмотреть положение дел с производством названных культур. Настало время решить эти вопросы.

сы в строгом соответствии с потребностями в этих культурах и планами их заготовок. Одновременно серьезное внимание должно быть уделено развитию садоводства и вноградарства, для чего у нас имеются неограниченные возможности прежде всего в южных областях.

х х х

Товарищи! С каждым годом возрастает удельный вес Казахстана в стране по производству продуктов животноводства. Не так далеко ушли годы, когда республика давала стране менее 500 тысяч тонн мяса и до 50 тысяч тонн шерсти. А теперь заготовки мяса превышают один миллион тонн в год, а шерсти - 100 тысяч тонн. В настоящее время Казахстан имеет такое поголовье овец и крупного рогатого скота, какого никогда еще не имел за всю историю.

Однако за этими бесспорными достижениями видны и крупные упущения. Это, прежде всего, низкая продуктивность животных. Во многих совхозах и колхозах содержится большое количество беспородного скота и птицы. В ряде случаев совершенно неправильно поставлено мясное скотоводство. Очень еще высока себестоимость продукции.

Эти недостатки особенно нетерпимы в свете тех огромных задач, которые возлагаются на нашу республику по обеспечению страны продуктами животноводства. Уже в 1969 году хозяйства Казахстана должны продать государству 1100 тысяч тонн скота и птицы, 1770 тысяч тонн молока, 106 тысяч

тонн шерсти, 480 миллионов штук яиц и 2150 тысяч каракульских смушек. И чем дальше, мы должны производить животноводческой продукции все больше и больше.

Чтобы успешно решить эту сложную и вместе с тем почетную задачу, потребуется провести в жизнь ряд крупных мер по развитию всех отраслей животноводства — овцеводства, мясного и молочного скотоводства, табунного мясного коневодства, а также и свиноводства и птицеводства. При этом особый упор нужно сделать на повышение качественных показателей.

Мы хорошо понимаем, что животноводство в Казахстане ведется в нелегких условиях. Но это ни в коей мере не оправдывает такие нетерпимые явления, как хронический падеж скота, яловость маточного поголовья, сдача на мясо маловесных и неупитанных животных. В самом деле, за 10 месяцев текущего года в совхозах и колхозах республики уже пало 1 миллион 862 тысячи овец, или 4 процента к их общему наличию, что значительно больше, чем было на эту дату в прошлом году. Крупного рогатого скота пало около 172 тысяч голов, или 2,6 процента. Особенно большой падеж овец допущен в хозяйствах Уральской, Карагандинской и Целиноградской областей. В результате в таких областях, как Восточно-Казахстанская, Целиноградская, Алма-Атинская и Кустанайская, вместо роста в текущем году произошло ничем не оправданное значительное сокращение численности скота,

что вызывает у Центрального Комитета серьезную озабоченность.

х х х

Крупным резервом увеличения производства мяса является повышение веса и упитанности скота, сдаваемого государству.

Большая работа в этом направлении проведена и проводится в хозяйствах Северо-Казахстанской и Кустанайской областей, где средний вес сданной головы крупного рогатого скота составляет от 319 до 322 килограммов, тогда как в целом по республике этот вес равен 303 килограммам, а в ряде областей - еще ниже.

Несмотря на это во многих хозяйствах крайне плохо организуется нагул и откорм, государству сдается большое количество маловесного и тощего скота.

Аналогичное положение и в овцеводстве, где средний сдаточный вес одной овцы не превышает в целом по республике 42 килограмма, а в таких областях, как Гурьевская и Карагандинская этот вес составил 36-38 килограммов. А ведь у нас есть примеры и другого рода. Сотни передовых хозяйств сдают государству скот, как правило, только высшей упитанности и весом свыше 400 килограммов, а овец более 50 килограммов. Отсюда видно, какие колоссальные резервы увеличения производства мяса имеет республика. Но, к сожалению, эти возможности используются пока не так как надо.

Не меньший урон наносит и яловость скота, которая сдерживает рост поголовья и ведет к большому недобору мяса, молока и другой продукции животноводства и, как следствие, к большим убыткам.

Анализ положения дел в животноводстве показывает, что достигнутое за последние годы увеличение производства и заготовок продуктов животноводства у нас идет главным образом за счет роста численности поголовья скота, в то время как продуктивность его в целом по республике растет крайне медленно.

Возьмите, например, молоко. Что у нас получается? В текущем году хозяйства Восточно-Казахстанской, Кокчетавской, Целиноградской, Семипалатинской и Карагандинской областей допустили значительное снижение его надоев, что создало серьезные трудности с выполнением годового плана закупок молока в этих областях и в целом по республике и вызвало определенные трудности в снабжении населения. Поправить создавшееся положение с его производством мы можем за счет улучшения кормления коров, строжайшего учета надоев, значительного улучшения организаторской работы с людьми на молочных фермах. Нам надо более интенсивно развивать пригородные молочные зоны с тем, чтобы в ближайшие год-два окончательно снять с повестки вопрос обеспечения населения Алма-Аты, Караганды и других крупных городов молоком в любой период года.

Не умаляя значения других видов скота, хотелось бы еще раз заострить ваше внимание на овцеводстве. У нас имеются большие возможности для развития этой отрасли. В республике за последнее время значительно выросло поголовье, создано около ста новых специализированных совхозов, обводнены миллионы гектаров пастбищ, приняты меры по созданию лучших условий для работы и жизни животноводам.

Сделано в общем немало, но мы считаем, что овцеводством надо сейчас заняться с еще большим размахом. В самом деле, если смотреть на овцеводство с экономической точки зрения, то в животноводстве в наших условиях нет другой более выгодной отрасли, чем эта.

Овцеводство ежегодно приносит 45–50 миллионов рублей прибыли, дает самое дешевое и вкусное мясо, ценнейшее сырье для легкой промышленности. Образно говоря, овцеводство – это настоящее золотое дно и было бы серьезной ошибкой не использовать все возможности для его развития, которые имеются в Казахстане. Все южные, западные, восточные и центральные районы республики располагают благоприятными условиями для разведения овец. Но имеющиеся возможности мы используем пока далеко не в полной мере. Доля баранины в производстве мяса составляет пока лишь 30 процентов. Что же касается шерстной продуктивности, то она остается низкой. За последние 3 года в целом по республике настриги шерсти увеличились всего на 200 граммов. Ясно, что

такие темпы роста продуктивности никого из нас не могут устраивать.

Для дальнейшего подъема овцеводства мы не должны жалеть никаких усилий с тем, чтобы еще выше поднять роль Казахстана в производстве баранины и шерсти в стране. Для этого, как вы сами понимаете, главное сейчас сохранить поголовье, прозимовать без потерь, хорошо провести случиную кампанию.

х х х

В свое время мы неоправданно ослабили внимание к товарному коневодству, хотя оно всегда было ценным источником для производства мяса и кумыса. Этот резерв также ни в коем случае не следует сбрасывать со счета, тем более, что конина пользуется сейчас спросом не только на внутреннем, но и на мировом рынке.

Вопрос о коневодстве - не новый для нас. Но сейчас к нему надо подходить исходя из решений октябрьского Пленума ЦК. При разработке наших мероприятий по выполнению решений Пленума ЦК в области животноводства мы обязаны наметить такие меры, которые бы гарантировали нам значительное увеличение производства продуктов коневодства.

Сказанное в полной мере относится и к свиноводству, в развитии которого нами также были допущены серьезные упущения, в результате чего свинины сейчас не хватает даже для производства колбасных изделий. Следует поправить это положение.

x x x

В мясном балансе должно расти производство мяса птицы. Надо отметить, что в последние годы эта отрасль развивается у нас довольно высокими темпами, чему способствует переход на промышленный способ производства яиц и мяса птицы.

Концентрация этой отрасли в узкоспециализированных предприятиях промышленного типа позволила увеличить заготовки яиц в текущем году до 450 миллионов штук против 324 миллионов в 1965 году, из них 250 миллионов, или 56 процентов, поступило от специализированных птицехозяйств. Вот вам, товарищи, наглядный пример выгодности специализации, как непременного условия дальнейшего роста производства, повышения его эффективности.

Нам следует и дальше идти по пути специализированного промышленного птицеводства, не останавливаясь в решении проблемы на полдороге. Для этого надо в ближайшие 2-3 года закончить строительство всех начатых птицефабрик в Караганде, Гурьеве, Уральске, Темир-Тау, Джезказгане, Балхаше. До конца текущей пятилетки ввести в эксплуатацию в Алма-Ате мощности трех фабрик яичного направления - на 650-700 тысячнесушек, в 1969 году закончить также строительство Алма-Атинской бройлерной фабрики на два миллиона бройлеров в год, а в ближайшие годы довести ее мощность до четырех миллионов. Кроме того, предстоит построить крупные фабрики по производству мяса индеек и уток.

В будущем году должно быть начато и в течение двух лет закончено строительство птицефабрик для городов Талды-Кургана, Текели и на Мангышлаке, а также фабрик по производству бройлеров в Павлодарской и Восточно-Казахстанской областях. Все эти меры позволяют нам существенно улучшить снабжение населения этими важными продуктами питания.

Одной из важнейших наших задач в области животноводства является улучшение племенного дела и на этой основе повышение продуктивности скота. Без этого, а также без хорошо поставленной зоотехнической и ветеринарной службы, мы не сможем успешно выполнить большие задачи по увеличению производства мяса, молока, шерсти и других продуктов животноводства.

Несколько слов о строительстве скотопомещений. Как правило, оно ведется разрозненно, по отдельным объектам, это серьезный недостаток. Настало время строительство животноводческих ферм вести крупными комплексами по отраслям: для молочного скота, для откорма крупного рогатого скота, свиней, а в местах, где позволяет кормовая база, иметь законченные комплексы на определенное количество овец. При строительстве таких комплексов следует предусматривать полную механизацию всех работ, создание необходимых санитарно-бытовых и культурных условий для животноводов.

ЦК Компартии Казахстана и Совет Министров республики за последнее время приняли ряд важных решений по этим

вопросам, в частности, по племенному делу, развитию караулеводства, коневодства и овцеводства. Партийные, советские и сельскохозяйственные органы должны обеспечить неуклонное проведение в жизнь всех намеченных мероприятий.

х х х

Товарищи! Для каждого из нас ясно, что успешно развивать животноводство дальше нельзя без решения кормовой проблемы. У нас уже сейчас большой разрыв в потребности кормов и их производстве. Иными словами во многих хозяйствах животные содержатся на голодном пайке. О каком, спрашивается, повышении продуктивности может идти речь, если не будет главного - кормов. Никакой руководитель, не сумеет без кормов вести животноводство - это аксиома. Вот почему пора перейти от заклинаний о неустойчивости кормовой базы к практическим делам по ее укреплению, как того требует октябрьский Пленум, необходимо разработать и осуществить конкретные и реальные меры, направленные на улучшение естественных сенокосов и пастбищ, повышение урожайности кукурузы, трав и других кормовых культур. Без решения этой коренной задачи, мы не сможем двинуть вперед животноводство. И это должно быть ясно каждому. Нужно учinitь спрос с земельных органов за производство семян трав, а с руководителей научных учреждений - за разработку действенных рекомендаций по улучшению лугов и пастбищ, по производству кормов, по организации кормления животных.

Говоря о перспективных вопросах развития животноводства, хочу особо заострить ваше внимание на проведение текущей зимовки скота. Если мы нынче не обеспечим ее нормальное проведение и допустим большой отход поголовья, это сразу отбросит нас на несколько лет назад по производству и мяса, и молока, и шерсти.

Как показала проверка, во многих совхозах и колхозах еще не завершена подготовка к зимовке, затянулось строительство и ремонт животноводческих помещений, подвозка кормов к местам зимовки, фермы не укомплектованы кадрами, не созданы необходимые производственные и культурно-бытовые условия. Особенно трудное положение с зимовкой складывается в ряде районов Восточно-Казахстанской, Карагандинской, Целиноградской, Семипалатинской, Талды-Курганской и Алма-Атинской областей.

Задача партийных организаций, руководителей и специалистов хозяйств - проявить высокую оперативность в решении всех вопросов, связанных с проведением зимовки скота. Лучших людей надо послать на фермы, чтобы судьба животноводства в этот ответственный период находилась в надежных руках.

Партийные органы должны также взять под контроль проведение аттестации животноводов, имея в виду большую важность этого вопроса.

х х х

На октябрьском Пленуме ЦК КПСС были затронуты вопросы упорядочения заготовок и переработки животноводческой продукции. Нам следует, исходя из этого, разработать и осуществить меры по расширению прямых связей промышленных и торговых предприятий с совхозами и колхозами, имея в виду высказанное в докладе Леонина Ильича Брежнева предложение — о переходе на приемку продукции непосредственно в хозяйствах.

х х х

Товарищи! Как следует из решений октябрьского Пленума ЦК, взятый партией курс на техническое перевооружение сельского хозяйства — это объективная необходимость. Пленум подчеркнул, что настоящее и будущее нашего сельского хозяйства находятся в неразрывной связи с его оснащенностью техникой и партия сделает все, чтобы наша промышленность выпускала все больше и больше мощных и более совершенных машин для этой отрасли. Но вместе с тем, проявляя заботу о дальнейшем перевооружении сельского хозяйства новой техникой, необходимо принять самые решительные меры по улучшению использования имеющегося машинно-тракторного парка.

В настоящее время в совхозах и колхозах республики имеется 187 тысяч тракторов, свыше 90 тысяч комбайнов и много другой техники.

К сожалению, высокой производительностью тракторов и других сельскохозяйственных машин мы пока похвалиться не можем. Средняя дневная выработка на 15-сильный трактор в целом по республике не превышает 2 гектаров. Особенно плохо используется тракторный парк в хозяйствах Чимкентской, Джамбулской, Алма-Атинской, Кокчетавской и Кызыл-Ординской областей, где среднедневная выработка составляет 1,5-1,8 гектара условной пахоты. Дело дошло до того, что в совхозе "Ерментауский" Целиноградской области дневные выработки на трактор в 1967 году составили менее одного гектара.

Само собой понятно, что такое положение с использованием техники терпимым быть не может.

Во многих хозяйствах не берегут технику, стремятся преждевременно списывать ее с баланса. Например, в совхозе имени Ленинского комсомола Державинского района Целиноградской области в 1967 году было списано 36 процентов тракторного парка, третья часть комбайнов и много другой техники. В совхозе "Аркалыкский" Кустанайской области в том же году было преждевременно списано 25 тракторов, 38 зерновых комбайнов и 18 автомобилей. И такие факты не единичны.

Вопросы бережного отношения к технике, ее высокопроизводительного использования - это вопросы большой государственной важности. Конечно, надо повышать ответственность руководителей хозяйств за сохранность техники, не допу-

скать ее преждевременного списания. Но с другой стороны, почему бы нам не развернуть широкое движение среди механизаторов за бережливое отношение к машинам. Думается, что это принесло бы немалую пользу.

Пока неудовлетворительно обстоит дело и с механизацией труда на животноводческих фермах. Завезенные в хозяйства машины и оборудование для этих целей используются плохо. Если в среднем по СССР доение коров механизировано на 46 процентов, в РСФСР на 49, на Украине на 63 процента, то у нас в республике только на 31 процент. Отсюда низкая производительность труда и высокая себестоимость продукции.

Хуже того, значительная часть установленного на фермах оборудования не используется. Так, в совхозах Карагандинской области из 129 установленных доильных установок работало менее пятидесяти. Аналогичное положение и в ряде других областей.

За такое состояние дел несут прямую ответственность, прежде всего, Министерство сельского хозяйства республики и республиканское объединение "Казсельхозтехника" и их органы на местах.

Неудовлетворительное использование машинно-тракторного парка и средств механизации в животноводстве во многом объясняется текучестью и недостаточно высокой квалификацией механизаторских кадров. Коэффициент сменности по тракторам за два последних года не превышал по совхозам

I,15 и по колхозам - I,29. Это значит, что абсолютное большинство тракторов работали в одну смену.

О размерах текучести говорят такие цифры. За три последних года из совхозов республики выбыло 196,7 тысячи механизаторов, в то время как поступило их 190,7 тысячи. Особенno высока текучесть механизаторских кадров в хозяйствах Кустанайской, Целиноградской, Кокчетавской и Павлодарской областей, что очень дорого обходится государству. Нам нужно в конце концов заняться серьезно изучением причин текучести механизаторских кадров. Видимо, не в последнюю очередь корень зла здесь заключается в том, что во многих хозяйствах механизаторам не создаются необходимые условия труда и быта. В результате в республику ежегодно приходится завозить большое количество комбайнеров, хотя известно, что у нас на многих промышленных предприятиях, строительных и транспортных организациях, ремонтных заводах и мастерских "Сельхозтехники" работает большое количество бывших сельских механизаторов. Привлечь эти кадры для работы в сельском хозяйстве, хотя бы на время уборки, дело очень важное и экономически целесообразное.

Вот почему Министерству сельского хозяйства республики, Казсовпрофу, обкомам партии и облисполкому, горкомам и райкомам партии следует в ближайшее время продумать и решить этот вопрос. Необходимо организовать на предприятиях курсы по подготовке и переподготовке механизаторов

для работы на комбайнах. Очень важно, чтобы эти люди заранее знали, в каких хозяйствах они будут работать на уборке урожая. В поле нашего зрения должен находиться и такой важный вопрос, как подготовка механизаторов из числа женщин и девушек. Как вам известно, по этому поводу ЦК Компартии Казахстана принял специальное постановление.

x x x

Товарищи! В решении больших и сложных задач, стоящих перед сельским хозяйством, огромное значение, как это подчеркивалось на Пленуме ЦК, имеет полное осуществление программы, намеченной майским Пленумом ЦК по мелиорации земель.

За период, прошедший после майского Пленума ЦК, в республике проделана определенная работа. Введено свыше 70 тысяч гектаров новых орошаемых земель, реконструированы существующие оросительные системы на площади 98 тысяч гектаров, проведена планировка поливных земель на площади 31 тысячи гектаров, введено 27 тысяч гектаров лиманного орошения, обводнено более 13 миллионов гектаров пастбищ.

В результате этого посевы на поливных землях в 1968 году по сравнению с 1965 годом увеличились на 60 тысяч гектаров.

В республике много делается по строительству современных рисовых систем. В крупных масштабах ведутся работы

по освоению Левобережного массива в Кзыл-Ординской области, начато строительство Кзыл-Кумского массива в Чимкентской области и Акдалинского в Алма-Атинской области.

В 1969 году будет закончено строительство Казалинского гидроузла, что позволит освоить под рисосеяние большие массивы в нижнем течении Сыр-Дарьи. Уже в этом году посевые площади под рисом достигли 70 тысяч гектаров, или увеличились по сравнению с 1965 годом в 1,7 раза.

Однако надо признать, что в организации ирригационного строительства у нас не все обстоит благополучно. В текущем году сорваны планы строительства по таким крупным водохозяйственным объектам, как Талгарская оросительная система в Алма-Атинской области, Каргалинское водохранилище в Актюбинской, Ташткульское в Джамбулской, Шидертинская оросительная система в Павлодарской, переустройство оросительной системы на правом берегу реки Тентек в Талды-Курганской области.

Министерство мелиорации и водного хозяйства республики, а также Союзиливодстрой не осваивают выделяемые капитальные вложения. Минводхоз работает по старому и до сих пор никак не может стать на ноги как крупная строительная организация.

Нельзя не сказать об участии в ирригационном строительстве некоторых наших министерств и ведомств. Вы знаете,

какое значение этому вопросу придавалось на октябрьском Пленуме ЦК.

Между тем привлеченные к водохозяйственному строительству министерства и ведомства считают установленные им задания делом второстепенным и ежегодно их не выполняют. Например, Министерство строительства предприятий тяжелой индустрии республики выполнило задание по строительству производственных баз для водохозяйственных организаций в 1967 году на 72 процента, а за 9 месяцев текущего года лишь 39,4 процента. Это неправильный подход к делу.

Учитывая огромное народнохозяйственное значение мелиорации, необходимо, чтобы Госплан, Министерства сельского хозяйства, мелиорации и водного хозяйства республики совместно с научными учреждениями в соответствии с решениями октябрьского Пленума ЦК разработали и внесли предложения об основных направлениях дальнейшего развития мелиорации в различных зонах республики на 10-15 лет. В этих мероприятиях должны найти отражение очередность проведения работ по мелиорации с учетом экономической эффективности капитальных вложений и их окупаемости.

X X X

Товарищи! Как уже было сказано октябрьский Пленум ЦК большое значение придал вопросам сельского строительства. Надо доложить нашему пленуму как обстоит дело на этом участке в нашей республике.

За 1966-1967 годы и 9 месяцев текущего года план капиталовложений в сельское хозяйство у нас выполнен только на 80 процентов, в том числе строительно-монтажных работ на 90 процентов. За отмеченное время остались неосвоенными 444 миллиона рублей капитальных вложений, в том числе 121 миллион рублей строймонтажных работ. Это означает, что не были введены в действие десятки элеваторов, птицефабрик, ремонтных предприятий, много жилья, животноводческих помещений и других производственных и культурно-бытовых объектов, за что нас серьезно критиковали на Пленуме ЦК КПСС.

Руководители наших областей требуют увеличения ассигнований на сельское строительство. Государство идет на встречу, но выделяемые средства ежегодно не осваиваются и никто за это никакой ответственности не несет. За последние три года области не использовали 45 миллионов рублей, выделенных на строительство животноводческих помещений, 65 миллионов, отпущенных на жилье, 14,5 миллиона - на строительство школ, 5,7 миллиона - на больницы. Так продолжаться дальше не может. ЦК КПСС и Союзное правительство ставят сейчас вопрос так: дальнейшее выделение средств республике будет поставлено в прямую зависимость от уровня их освоения. Такой подход требует от всех нас решительного улучшения руководства сельским строительством.

Особенно серьезные претензии следуют предъявлять за

Крайне неудовлетворительный ход строительства сельскохозяйственных объектов руководителям Актюбинской, Гурьевской, Карагандинской и Уральской областей. За последнее время снизились темпы строительства в Алма-Атинской и Восточно-Казахстанской областях. Но если объяснения руководителей Актюбинской, Гурьевской и Уральской областей об отсутствии у них мощной базы строительства в какой-то степени понятны, то чем можно объяснить систематический срыв строительной программы на селе в таких индустриальных областях как Карагандинская, Восточно-Казахстанская и Алма-Атинская.

Крепко мешает делу старая болезнь - распыление средств и ресурсов по многочисленным одновременно строящимся объектам, о чем говорилось немало. Так по линии Министерства сельского хозяйства в текущем году, например, предусмотрено строительство около 30 тысяч объектов.

Нам надо более решительно переходить на застройку совхозов и колхозов комплексно, изживать порочную практику распыления средств и ресурсов. Пора кончать агитацию по этому поводу. Мы добьемся большого успеха, если обеспечим необходимую концентрацию материальных ресурсов на важнейших объектах с учетом принятой специализации сельскохозяйственного производства.

Серьезные изъяны в организации строительства имеются в Министерстве хлебопродуктов и комбикормовой промышленности республики. За истекшие три квартала текущего года

введено элеваторов лишь 18 процентов к плану, мельничных и комбикормовых предприятий - 40 процентов, сорван ввод двух крупозаводов и некоторых других объектов.

Не лучше обстоит дело со строительством ремонтных предприятий в республиканском объединении "Казсельхозтехника" и других сельскохозяйственных организациях.

Известны и понятны трудности, с которыми приходится встречаться строителям, но не везде и не всегда они преодолеваются с должным упорством. Взять к примеру Министерство строительства предприятий тяжелой индустрии республики. Из года в год организации Минтяжстроя на сооружении объектов сельскохозяйственного назначения установленную программу выполняют на 65-70 процентов, то есть намного ниже показателей в целом по министерству. А ведь объем работ сельскохозяйственного строительства в программе Минтяжстроя составляет всего лишь около 5 процентов. В чем же дело? Разве здесь трудностей больше, чем при сооружении промышленных объектов? Руководство министерства должно пересмотреть свое отношение к выполнению установленных задач по сельскому строительству. В свете задач, поставленных октябрьским Пленумом ЦК, объекты села не могут и не должны быть второстепенным делом.

Деятельность Министерства сельского строительства республики, являющегося основной подрядной организацией на селе, еще также неполностью отвечает требованиям и зада-

чам возложенным на него. За истекший период пятилетки объем невыполненных строительно-монтажных работ по министерству превысил 30 миллионов рублей. Только в прошлом году не введено, против плана, основных фондов на 13,8 миллиона рублей. Особенно плохо ведется строительство в южных и западных областях республики, а также в новых овцеводческих совхозах.

Справедливые претензии сельские строители предъявляют Главснабу и Казсельхозтехнике, руководители которых неоперативно решают вопросы материально-технического обеспечения строек основными строительными материалами.

Придавая большое значение улучшению строительства на селе, ЦК КПСС и Совет Министров СССР в недавно принятом постановлении определили главные направления постепенного преобразования сельских населенных пунктов в благоустроенные поселки с хорошими жилищными и культурно-бытовыми условиями. Это большая народнохозяйственная и политическая задача, решение которой потребует немало времени и больших усилий.

Интересы дела требуют от партийных и советских органов коренного улучшения руководства сельским строительством, с тем, чтобы покончить с недостатками в этом важном деле, обеспечить полное освоение выделяемых средств и ввод запланированных объектов.

х х х

Товарищи! В докладе Леонида Ильича Брежнева исключительно большое внимание было уделено вопросам повышения экономической эффективности сельскохозяйственного производства, что имеет особое значение для нашей республики.

После мартовского Пленума ЦК рентабельность производства в совхозах республики значительно повысилась, улучшилось их финансовое состояние.

Впервые в совхозах стало рентабельным производство зерновых культур. В 1965-1968 годах от реализации зерна получено 925 миллионов рублей чистой прибыли, тогда как за предыдущие 4 года зерно дало 258 миллионов рублей убытков.

Вместе с этим значительная часть наших хозяйств до сих пор работает убыточно. В 1967 году совхозы дали убытков на 312 миллионов рублей и в текущем году их ожидается 138 миллионов рублей.

Убыточное ведение хозяйств привело к тому, что многие совхозы допустили большую задолженность государственному банку. На сегодняшний день совхозы республики имеют задолженность по кредитам в сумме почти 1 миллиард рублей. Особенно большая задолженность числится за совхозами Целиноградской, Павлодарской, Кокчетавской, Кустанайской, Карагандинской и других областей. Хотелось бы услышать от руководителей этих областей, как они думают поправлять это положение.

Государство не может пойти на списание задолженности или на новое повышение закупочных цен. Дело оздоровления финансового положения хозяйств - это, прежде всего, забота самих руководителей хозяйств. Для этого надо совершенствовать производство, внедрять хозрасчет, всемерно снижать себестоимость продукции. Тут мы еще, как говорится, хрюкаем на обе ноги.

В 1967 году в целом по совхозам затраты на 1 центнер превысили плановые по зерну на 1 рубль 70 копеек. Себестоимость 1 центнера молока больше плановой была на 1 рубль 63 копейки, в том числе в 272 совхозах она превысила 20 рублей, а убыток от реализации молока составил почти 40 миллионов рублей. Себестоимость одного центнера привеса молодняка превысила плановую стоимость на 18 рублей 85 копеек. Только от реализации животноводческой продукции в 1967 году совхозы допустили убыток на сумму 168,5 миллионов рублей.

В текущем году в совхозах ожидаются убытки от превышения фактической себестоимости над плановой в сумме 342 миллиона рублей. И дело здесь не только в недоборе продукции и неблагоприятных природных условиях. Огромные убытки совхозы несут от бесхозяйственности, во многих совхозах допускаются большие непроизводительные расходы и потери, нарушения финансовой дисциплины, растраты, хищения денежных средств и материальных ценностей.

Например, только амортизационные отчисления, относимые на себестоимость продукции от неиспользованной техники и оборудования, ежегодно составляют свыше 3 миллионов рублей.

А вот во что обрачиваются яловость скота. В 1967 году совершенно не дали приплода 430,6 тысячи коров, непроизводительные расходы на содержание этого поголовья составили более 80 миллионов рублей в год.

За 1965-1967 годы и 9 месяцев текущего года в совхозах пало и погибло скота по балансовой стоимости на сумму 178 миллионов рублей, из них только за 9 месяцев текущего года на 44 миллиона рублей.

Во многих хозяйствах не наведено должного государственного порядка в учете и отчетности. В такой обстановке вольготно чувствуют себя разные проходимцы и казнокрады.

В Казалинском совхозе Кзыл-Ординской области на протяжении ряда лет преступная группа должностных лиц, возглавляемая бывшими главными бухгалтерами Дайрабаевым и Орынбаевым, запутывая бухгалтерский учет, расхитили денежных средств и материальных ценностей более чем на 430 тысяч рублей.

Аналогичные факты имеют место и в других хозяйствах.

Говоря обо всем этом на нашем пленуме, мы не имеем права ограничиваться простой констатацией фактов. Мы будем плохими работниками, плохими коммунистами, если и

далъше будем терпеть бесхозяйственность и растаскивание народного добра в любой ее форме. С этим пороком в нашей работе надо вести решительную борьбу. Тут особенно должны проявлять себя органы народного контроля, весь контрольно-ревизионный аппарат, у которого, на наш взгляд, что-то в последнее время притупились зубы.

Говоря о путях борьбы за рентабельность хозяйств, нам надо более решительно взяться за внедрение в совхозах принципов хозяйственного расчета. В настоящее время на полном расчете в республике работает 32 хозяйства. Их опыт показывает исключительно высокую эффективность этого мероприятия.

В текущем году в этих совхозах ожидается прибыль в сумме 37,8 миллиона рублей. Одно это говорит о том, что нам следует более быстрыми темпами проводить эту работу. Новым шагом к повышению экономической эффективности производства явится перевод еще более ста совхозов республики на полный хозрасчет в будущем году. К этому надо подготовиться как следует.

X X X

Товарищи! На октябрьском Пленуме ЦК, как уже отмечалось, было принято решение сохранить на предстоящее пятилетие принцип твердых планов заготовок продуктов сельского хозяйства. При этом план заготовок зерна на 1971-1975 годы

будет установлен примерно в том же объеме, что и в текущей пятилетке, с некоторыми корректировками по отдельным республикам, краям и областям.

Исходя из решений Пленума, Министерству сельского хозяйства и Госплану республики совместно с научно-исследовательскими учреждениями, надо уже сейчас начать работу в этом направлении. Предстоит самым тщательным образом проанализировать состояние сельского хозяйства по отдельным зонам, областям, районам и хозяйствам и с учетом научно обоснованной специализации производства правильно определить на предстоящее пятилетие твердый план закупок зерна и других продуктов сельского хозяйства.

При этом, подчеркиваю, следует в полной мере учесть необходимость дальнейшего углубления специализации и концентрации производства, что будет способствовать повышению рентабельности всех отраслей сельского хозяйства.

Говоря о плане закупок зерна на будущую пятилетку, нам, видимо, следует подумать о том, чтобы по таким областям как Уральская, Северо-Казахстанская, Джамбулская и Чимкентская несколько его повысить против нынешнего уровня.

Очень внимательно нужно подойти и к установлению планов закупок других продуктов.

В этой связи встает и такой вопрос, как установление более дифференцированных закупочных цен на зерно. В настоящее время в нашей республике действуют зональные цены

которые охватывают целиком отдельные области. Между тем природно-экономические условия внутри каждой области довольно сильно разнятся, что ставит отдельные районы и хозяйства в неравные экономические условия с точки зрения рентабельного ведения хозяйства.

Видимо, назрела необходимость дифференцировать закупочные цены на зерно по районам, а в последующем и по отдельным хозяйствам или группам хозяйств.

х х х

Товарищи! Как видите, в свете решений октябрябрьского Пленума ЦК КПСС, в области сельского хозяйства нам предстоит решить много чрезвычайно важных и сложных проблем. В каждой области, районе и хозяйстве должны быть разработаны конкретные мероприятия по дальнейшему, более ускоренному развитию сельского хозяйства, и работа по их выполнению должна стать сутью, сердцевиной деятельности всех партийных, советских и сельскохозяйственных органов на нынешнем этапе коммунистического строительства.

х х х

Товарищи!

Всякий раз, когда наша партия выдвигала те или иные задачи хозяйственного строительства, то в первую очередь подчеркивалось значение организаторской работы партийных организаций для успешного выполнения намеченных планов.

Теперь, когда октябрьский Пленум разработал новые грандиозные планы в области сельского хозяйства, политическая и организаторская работа партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных и комсомольских организаций должна быть всецело подчинена успешному претворению в жизнь этой великой программы.

Как подчеркивалось на Пленуме ЦК, сейчас особенно большая ответственность ложится на сельские райкомы партии, первичные парторганизации совхозов и колхозов, на всех коммунистов, работающих на селе.

Сельские райкомы партии нашей республики уже не раз показывали себя боевыми организаторами в борьбе за хлеб, за подъем животноводства. Они сумели мобилизовать коммунистов и всех тружеников села на успешное претворение в жизнь директив XXIII съезда партии.

Можно не сомневаться в том, что и сейчас, когда предстоит решать еще более сложные задачи, сельские райкомы, как боевые штабы нашей партии на селе, с новой силой проявили себя и, бесспорно, обеспечат выполнение этих важнейших директив партии. Они должны сосредоточить свое внимание на коренных, решающих успех дела вопросах — это прежде всего правильный подбор, расстановка и воспитание кадров, повышение их ответственности за порученное дело, совершенствование контроля и исполнения решений партии и правительства, а также своих собственных, воспитание у ком-

мунистов нетерпимого отношения к недостаткам, создание всех условий для развертывания здоровой критики и самокритики в коллективах и партийных организациях.

В свете требований Пленумов ЦК необходимо продуманно спланировать подготовку специалистов для села, настойчиво повышать квалификацию руководящих кадров совхозов и колхозов, и, в первую очередь, кадров среднего звена, широко организовать обучение людей массовым профессиям, выдвигать на руководящую работу передовиков производства. В этой связи назревшим вопросом является выдвижение женщин на командные посты.

Одна из главных задач райкомов - это всемерное повышение роли первичных партийных организаций совхозов и колхозов. На селе у нас 2155 совхозных и колхозных партийных организаций, 8253 цеховых партийных организаций и свыше 6 тысяч партийных групп на отделениях, в бригадах и на фермах, объединяющих свыше 150 тысяч сельских коммунистов из общего числа 533 тысячи членов и кандидатов партии, работающих в республике.

Сельские коммунисты нашей республики прошли большую школу трудовой и политической закалки. Это наша опора и сила, которая умело ведет за собой людей на борьбу за подъем сельского хозяйства.

Сейчас очень важно, чтобы каждая партийная организация разработала конкретный, глубоко продуманный план

действий по претворению в жизнь решений октябряского Пленума ЦК КПСС и настойчиво, целеустремленно боролась за его выполнение.

Если коммунисты, будут действовать слаженно, с огоньком, то они справятся с любыми задачами. В подтверждение приведу такой пример. На УП пленуме ЦК КП Казахстана за слабое руководство хозяйственной деятельностью была подвергнута критике работа первичной партийной организации совхоза "Пухальский" Кокчетавской области.

Коммунисты этого совхоза сделали правильные выводы из критики. Они пошли на самые трудные участки. Сейчас из 109 коммунистов 70 заняты в полеводстве и 22 - в животноводстве. Парторганизация стала лучше работать с людьми, умело организовала соревнование, улучшила экономическую работу.

Все это положительно сказалось на улучшении хозяйственной деятельности совхоза. Если в течение семи лет это хозяйство ни разу не выполнило планы продажи сельскохозяйственной продукции, то в нынешнем году план продажи зерна выполнен на 104,1 процента, государству продано 7706 тонн зерна. Успешно выполняется план продажи животноводческой продукции. В социалистическом соревновании по производству молока коллектив совхоза занимает первое место в районе и ему вручено переходящее Знамя райкома и райисполкома.

Этот пример убедительно показывает, что можно выправить положение на любом участке, если мы сумеем как следует организовать людей на выполнение поставленных задач.

х х х

В докладе Л.И.Брежнева и в постановлении Пленума ЦК предъявляются большие требования к парторганизациям промышленных предприятий, строительных организаций, научно-исследовательских и других учреждений, связанных с сельским хозяйством. Они призваны повседневно контролировать планы выпуска сельхозмашин, запасных частей, оказывать всяческое содействие в решении важных задач, связанных с подъемом сельскохозяйственного производства.

Одновременно подчеркнута огромная роль Советов, профсоюзов и комсомола в этом общенародном деле. Вместе с партийными организациями они призваны развернуть большую организаторскую работу и найти свое место в борьбе за претворение в жизнь решений Пленума.

На современном этапе в деятельности партийных, советских и хозяйственных органов большое место должны занимать вопросы улучшения материальных и культурных условий жизни сельского населения. За последние годы в этой области сделано немало, но все же надо подчеркнуть, что сельские труженики нуждаются в гораздо большем внимании. Уже не один раз, например, говорилось о том, что надо прояв-

лять постоянную заботу об условиях жизни чабанов, этих великих тружеников, которые круглый год, в любую погоду, в будние и праздничные дни находятся в степи. Это же настоящие герои, заслуживающие большого почета, уважения и заботы. Но, к сожалению, такая забота о них проявляется не всегда.

От чабанов продолжают поступать сигналы о серьезных недостатках в культурно-бытовом обслуживании. Нередко им несвоевременно доставляется мука, сахар, чай, теплая одежда для детей. За этими товарами они вынуждены ездить за десятки, а то и сотни километров.

Большая доля вины за это лежит на организациях, которые призваны обеспечить нормальное снабжение сельских тружеников, бесперебойную торговлю товарами народного потребления. Разве это правильно, что на предстоящую зиму Казпотребсоюз занарядил для продажи на селе всего лишь 1150 тулупов, то есть меньше чем по одному тулупу на каждое хозяйство. К этому следует добавить, что на селе почти не найдешь шапок-ушанок, рукавиц, одеял и подушек и многих других необходимых товаров.

Или, разве это нормально, что на селе для внутрихозяйственных нужд стало невозможно приобрести шорные изделия. У нас никто не изготавляет, скажем, деревянные лопаты, сани, телеги и повозки, не могут сделать даже дугу для упряжки и все эти предметы мы вынуждены завозить из Российской Федерации.

Было бы неправильно ориентироваться на получение любых товаров из центра. У нас в республике есть богатейшие источники сырья, из которого на месте можно наладить производство множества нужных в обиходе вещей. Нужно лишь с умом взяться за дело и проблема будет снята с повестки дня.

Все это, товарищи, не мелочи, а вопросы большой государственной важности. Политика нашей партии проникнута ленинской заботой о человеке. Все, что делает партия, она делает во имя человека, для блага человека. И от нас, от уровня нашей организаторской работы зависит проведение в жизнь этой политики. Поэтому наша святая обязанность - постоянно усиливать заботу о дальнейшем улучшении культурно-бытовых условий трудящихся.

X X X

Товарищи!

Успешное выполнение задач, поставленных перед нами XXIII съездом партии, октябрьским Пленумом ЦК, во многом зависит от размаха и уровня идеино-политической работы среди людей, от того, насколько сумеем поднять трудовую и политическую активность масс, раздуть действительно широкое и массовое соревнование, организовать подлинно всенародный подход за новый подъем нашего сельского хозяйства.

Главное, как учит В.И.Ленин, состоит в том, чтобы воспитать в массах волю, готовность и умение строить коммунизм. Следуя этому ленинскому завету, мы должны в эти дни еще больший размах придать политической работе в массах. Как подчеркивалось на октябрьском Пленуме ЦК КПСС, обращение к народу, опора на него — это испытанный метод нашей партии, верный путь к достижению намеченной цели. Наша политическая работа должна по-настоящему зажигать людей, воодушевлять их на большие трудовые дела. Вот почему необходимо еще и еще раз напоминать о том, чтобы вся наша идеологическая работа была тесно связана с задачами пятилетки, с выполнением производственных планов и социалистических обязательств, принятых в честь 100-летия со дня рождения В.И.Ленина, каждым коллективом, каждым советским человеком.

Высокая идейность и в то же время деловитость, целестремленность, эффективность — вот главные требования, которым должно ныне отвечать содержание всей нашей идеологической работы. Лишь в этом случае от нее можно ожидать какой-то отдачи.

К сожалению, мы сегодня вынуждены прямо сказать, что в ряде коллективов уровень и размах политической работы в массах еще не отвечает нынешним требованиям партии. У нас есть немало фактов, свидетельствующих о том, что не все слои населения охватываются политическим влиянием,

кое-где не изжиты факты нарушения трудовой дисциплины, пьянства, хулиганства, антиобщественного поведения отдельных людей.

В ряде мест слабо проводится атеистическая пропаганда. Недавно мы поинтересовались содержанием работы городского дома культуры в Талгаре. Это недалеко от Алма-Аты. Внешний вид этого дома культуры непривлекательный, внутри помещения грязно, неуютно. Здесь не проводится интересной, содержательной работы и поэтому неудивительно, что в такой дом культуры мало ходят людей.

Но зато всегда многолюдно в Талгарской церкви. Здесь ежедневно проводится по 3-4 мероприятия - устраиваются молебны, венчают, отпевают, продают иконы и свечи. Только на продаже свечей за год получено почти 15 тысяч рублей дохода. И всю работу "развернул" один-единственный поп Барташевич. Не случайно церковный совет высоко оценил его деятельность - ему повысил оклад до 350 рублей и, кроме того, наградили почетным золотым крестом.

А ведь в том же Талгаре мы располагаем огромной армией коммунистов и комсомольцев, есть парткомы, профкомы, комитеты комсомола, наконец, рядом находится райком партии и просто диву даешься, как такая сила не сможет преодолеть влияние одного-единственного батюшки, организовать интересную, содержательную работу с людьми.

x x x

В постановлении ЦК КПСС о подготовке к ленинскому юбилею подчеркивается, что в эти дни надо еще больше усилить работу в области марксистско-ленинского образования кадров, глубокого изучения революционной теории широкими массами коммунистов и беспартийных.

Марксистско-ленинское образование должно стать одним из важнейших источников идейной закалки всех наших кадров. При этом надо постоянно помнить, что главная роль политического образования должна состоять в том, чтобы полученные коммунистами теоретические знания становились их твердыми убеждениями, основой их практических действий, поступков и поведения.

Нам необходимо воспитывать у всех людей чувство высокого гражданского долга перед обществом и добиваться, чтобы все соблюдали законы, уважали правила социалистического общежития, дорожили званием и честью советского гражданина.

Определяя задачи в области воспитательной работы, на одном из Пленумов мы говорили о том, что нам надо воспитывать и самих воспитателей. Не подлежит никакому сомнению, что в среде наших ученых, преподавателей вузов подавляющее большинство - это честные, безупречные люди, которые хорошо понимают и исполняют свой долг перед обществом.

Но наряду с ними, есть однако еще и такие люди, которые позорят высокое звание воспитателя молодого поколения. Возьмем для примера такой факт, как прием в вузы. Вы сами знаете, что сейчас это очень щепетильный вопрос и на этот счет есть немало разговоров насчет того, будто кое-кто попадает в число студентов благодаря родительским связям, активным действиям влиятельных тетушек и дядюшек, в результате чего порою способные и одаренные юноши и девушки остаются вне стен вузов.

Видимо, так иногда бывает. Но это еще не все. За последнее время органы прокуратуры и охраны общественного порядка в ряде высших учебных заведений республики вскрыли факты получения взяток преподавателями и научными работниками за содействие абитуриентам при поступлении в вузы. В частности, такие факты установлены в Алма-Ате и Семипалатинске.

Кандидат физико-математических наук Алмагамбетов, участвуя в приемных экзаменах в институте народного хозяйства и в педагогическом институте, лично сам, а также через своих посредников систематически принимал взятки в размере 300-400 и даже 500 рублей. Этот так называемый "ученый" не брезговал ничем - брал козий пух, мясо и другие ценности. За 1966-68 гг. он только наличными деньгами получил в качестве взяток 3845 рублей.

В Семипалатинске декан педагогического института Попов за взятку без вступительных экзаменов зачислил в институт некого Стаценко. Таким же методом здесь действовали в медицинском институте Готвич, Мевит и другие. Таким образом, в результате этих жульнических, преступных операций некоторые неспособные дети попали в вузы, а одаренные оказались за его бортом.

Все эти взяточники сейчас разоблачены, арестованы и в ближайшее время предстанут перед судом. Нам также известно, что с абитуриентов отдельные преподаватели вымогали деньги для организации пьянок, как это имело место в политехническом и ряде других вузов.

Из всех этих позорных фактов мы должны сделать необходимые выводы. Прежде всего надо усилить воспитательную работу среди преподавателей, повышать к ним требовательность и не допускать к учебной кафедре людей нечистоплотных, бездейственных. Это, товарищи, вопрос большой политической важности.

Вы понимаете, что мы привели эти факты не ради сенсации. Вскрывая наши недостатки, мы выполняем завет В.И.Ленина, который говорил: "Больных вопросов не обходить, не затушевывать, а ставить их ребром".

В ближайшее время Центральный Комитет Компартии Казахстана будет проводить большое республиканское совещание по вопросам усиления идеологической работы в связи с

подготовкой к 100-летию со дня рождения В.И.Ленина. На этом совещании будут более детально определены задачи партийных организаций и всех идеологических учреждений, вытекающие из постановления ЦК КПСС. Поэтому сегодня нет необходимости останавливаться на этих вопросах более подробно.

х х х

Октябрьский Пленум ЦК КПСС, как вы знаете, обсудил и единодушно одобрил и полностью поддержал внешнеполитическую деятельность Политбюро ЦК КПСС. Долг партийных организаций, каждого коммуниста - активно разъяснять и пропагандировать ленинскую внешнюю политику нашей партии и государства, разоблачать любые происки врагов социализма.

х х х

Товарищи! Решения октябряского Пленума ЦК зовут советский народ к новым славным свершениям во имя торжества бессмертного ленинского дела.

Позвольте от вашего имени, от имени коммунистов, сельских тружеников и всех трудящихся Казахстана заверить Ленинский Центральный Комитет нашей партии, что мы сделаем все для того, чтобы по-боевому претворить в жизнь решения октябряского Пленума ЦК КПСС и тем самым внесем свой достойный вклад в дело коммунистического строительства в нашей стране.

Председательствующий т. ТИТОВ. Товарищи! Есть предложение - вопросы задавать в письменном виде. После перерыва первым выступит т. Аскаров А.А. - первый секретарь Алма-Атинского обкома партии.

Объявляется перерыв на 15 минут.

Перерыв.